

坚守,为了田野的希望

本报记者直击三处旱乡的抗旱场景

文/片 本报记者 马辉



在梁山县陈垓引黄闸附近,6台长臂挖掘机正在对引黄渠进行清淤作业。

“

旱情蔓延,牵动着农民及社会各界的心,随着春节过后天气转暖,抗旱到了关键时刻。

近日,记者驱车辗转济宁一些旱情较为严重的县区,亲历了当地干部群众齐心协力,抗击旱情的点点滴滴,并用手中的相机和笔记下了其中的一些片段。



陈广荷家的麦田与国那里引黄闸仅有一堤之隔,今天是开闸的第二天,陈广荷引来黄河水浇田,心中的喜悦写在了脸上。

2月12日 泗水县泗张镇王家口村

大山里,挑水抽水浇桃园

泗水是典型的鲁西南山区。从去年9月份开始,旱情蔓延,农作物喊渴,山区村民的饮水也出现了临时性困难。目前,连续干旱使得这里的人畜饮水和农业用水面临着更为严峻的考验。

当地政府正全力组织抗旱。连日来,记者奔走在山区之中,看到最多的是一个忙碌的抗旱身影。家中的浅井干枯了,村民就挑着担子到几百米外的深井里挑水;

自家的麦田距离水源较远,即使花费半天的工夫接管子也得抢时间浇水……

12日一大早,泗水县泗张镇分管水利的副镇长就赶着去看桃园的浇灌情况。他指着远处的一个山头对记者说,这里有近千亩的桃园,每年春暖花开时,这里都是一派桃花盛开的烂漫景象。但是,今年的旱情让这里的桃树遭受着巨大的考验,现在,人们正通过水泵,从旁边

的一条沟渠里往上抽水浇灌。

在距离这里不远的王家口村村头,为了保证春灌和生活用水,当地村民自筹资金开凿的一口深达130米的深井快要出水了。井眼虽小,但只要有水,就有希望。

面对旱情,泗水山区的村民不等不靠,上阵抗旱,想尽办法保苗保丰收。只要能浇上水,相信今年还会有万亩桃花盛开的景象。

2月12日 梁山县小路口镇国那里村

黄河边,引黄输水灌麦田

12日中午2点多钟,我们驱车到100公里以外的梁山县。初春时节的黄河岸边气温很低,即使穿着羽绒服也抵不住寒风的凛冽。在与黄河河道仅一堤之隔的麦田里,村民陈广荷正忙着给自己的4亩地浇着返青水,此时,距离国那里引黄闸开闸的时间仅有半天。

陈广荷用水泵将一旁引黄渠里流淌的黄河水,通过

输送带灌进麦田里。由于妻子也来到地里浇水,陈广荷也把刚满两岁的女儿带到了田里。在麦田的一旁,小家伙坐在一块厚厚的布上吃零食,一边看着正在忙碌的爸妈,显得很乖。陈广荷指着引黄渠说,在引黄渠流经的这片区域,他家这块地是离源头最近的,“俺家浇上水了,下游的乡亲们也就都能浇上水了,今年的麦子就有收

了”。

对于梁山县面积达80多万亩的引黄灌区农民而言,黄河水就是他们丰收的希望与寄托。大旱之年,黄河水位降低,流速减缓,引黄的工作面临着更大的压力。然而,当地政府在春节期间就启动了引黄渠清淤行动,短短十几天,黄河水就顺着渠道流入田间。黄河水来了,收成就有希望了。

2月14日 任城区长沟镇天宝寺村

高科技,轻松刷卡也抗旱

“妇女刷卡来浇田,男人出门把钱赚……”14日,刚来到天宝寺村的麦田里,村里的支部书记张继付就给记者说起了一个他们村里自己编的顺口溜。对于这个人口近4000人,耕地近6000亩的村庄,是外出打工还是在家抗旱浇田,这曾经让很多农民左右为难。现在,农民们可以不用犯难了。

去年9月份,任城区水务局将天宝寺村作为试点,在该村安装了一批射频控制节水灌溉系统,通过一个“白盒

子”,轻轻一刷卡,水便可通过输送带流淌到地里,操作起来十分轻松。该村农民魏善俭高兴地说,原来用的是机井,浇这几亩地最少也得三个人,现在好了,一个妇女就能轻松地把地浇了,现在他家的地已经浇了两遍了,今年的干旱一点也不怕了。

除了试点农田之外,村里还有许多村民在用传统的机井进行灌溉。说起这套新型灌溉设备的好处,村民们认为,这比原来用电更省了,出水效率更高了,用的劳动

力也少了。为了让更多农民能用上这种新方法,近期任城区水务局正着手准备在全区推广这一新型灌溉设备。

在一般人的意识中,一提起抗旱,似乎就会想到机井、水渠、水库等,其实,抗旱更需要高科技。像天宝寺村试点的这类新型灌溉设备,在大旱之年的背景下就显现出了不小的威力。要建立抗旱的长效机制,水利需要更多高科技的“武装”和支撑,希望相关部门能够未雨绸缪,在水利工作中注入更多的高科技元素。